

2024年10月27日 星期日 甲辰年九月二十五

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24994期 今日4版 每份1.70元



## 习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波,祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出,中国同莫桑比克

传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展,愿同查波一道努力,

以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,弘扬传统友好,深化互利合作,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展,更好造福两国人民。

### 习近平对民政工作作出重要指示强调

# 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务了党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以

中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线,体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体

的切身利益保障好、发展好,形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系建设,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

本报记者(黑龙江日报记者 李天池)24日,省委书记、省人大常委会主任许勤到省文物考古研究所、哈尔滨市博物馆调研文化传承发展工作。他强调,要认真学习习近平文化思想和习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,以坚定的文化自觉和高度的文化自信,勇担新的文化使命,加强文化遗产保护传承利用,繁荣发展文化事业文化产业,加快推进文化振兴,为文化强国建设作出龙江贡献。

许勤来到省文物考古研究所,观看石器、玉器、陶器展品,了解文化遗址发掘和文物保护等情况。他指出,文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,龙江地处东北亚腹地,历史悠久,文脉绵长,拥有饶河小南山、渤海国上京龙泉府等珍贵文化遗产,广大考古工作者要增强历史责任感使命感,有序推进文化遗址发掘和研究阐释,探源中国历史,寻根中华文明,用更多考古成果讲好中国故事、龙江故事。

哈尔滨市博物馆是集收藏、展览、教育等功能于一体的综合性博物馆。许勤走进古代陶瓷艺术馆、金漆艺术馆、文物馆,同工作人员和非遗传承人交流。他指出,博物馆是历史记忆的“百科全书”,哈尔滨市博物馆要围绕展示龙江地域特色、冰城独特魅力,丰富展陈内容形式,加大宣传推广力度,让更多市民、游客和青少年走进博物馆,触摸城市历史、感受龙江文化、滋养爱国情怀。要求相关部门积极创造条件,鼓励支持社会力量办馆办展,打造主体多元、内容丰富的博物馆体系,提升城市和区域文化品位。

许勤强调,文化遗产是历史留给我们的宝贵财富,承载着民族基因血脉,蕴含着丰富人文精神、价值理念和道德规范。各地各相关部门和文化工作者要提高政治站位,深刻感悟习近平文化思想的丰富内涵、理论品格和实践伟力,坚持对历史负责、对人民负责,保护好传承好历史文化遗产,推动龙江历史文化创意转化、创新性发展。要加强文物保护,坚持完善制度和规划引领并重,实施历史文化抢救保护工程,加强农耕文明、工业文明遗存和历史文化街区、非物质文化遗产保护,守护好前人留给我们的宝贵财富。要促进文旅融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,打造体现文化内涵、人文精神的特色文旅产品,强化数智、创意赋能,培育文旅融合新场景新业态,加快发展现代文旅产业,不断增强龙江特色文旅核心竞争力、品牌影响力和综合带动力。

何良军、徐向国及省直有关部门负责同志参加。

### 于洪涛在调研生态环保督察反馈问题整改工作时强调

# 强化源头治理 狠抓问题整改 打造水质优环境美的幸福河湖

本报讯(记者 张寒冰 阴祖峰)10月26日,省委常委、市委书记于洪涛到呼兰区泥河水库、巴彦县少陵河沿岸,调研生态环保督察反馈问题整改工作。他强调,良好生态环境是最普惠的民生福祉,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,综合施策、久久为功,统筹推进水污染治理、水资源保护和水生态修复,从严从实抓好省生态环保督察反馈问题整改,努力打造水质优、环境美的幸福河湖。

泥河是我市与绥化的界河,为松花江

二级支流,在我市境内流经呼兰区和巴彦县部分乡镇。于洪涛来到位于呼兰区大用镇的泥河水库,实地察看水质,详细了解流域面积、主要污染物等情况,强调要找准污染根源,严格落实“三减”措施,全面加强农业面源污染防治,采取针对性措施做好流域沿线农村生活污水垃圾的集中收集处理。要加大巡查力度,严查违法排污,多管齐下,持续改善水环境质量。

在巴彦县少陵河沿岸,于洪涛沿河察看,听取有关工作汇报,仔细了解水质变化情况。

得知畜禽污染是影响水质的主要污染源,他要求相关部门提高认识、精准施策,加强对规模养殖企业和养殖户的培训,推广科学实用的畜禽粪污处理工艺,加大排污设施投入,做实做细散户畜禽粪污的集中收集,切实提升畜禽养殖粪污管控能力与资源化利用水平,确保河流水质稳步向好。

于洪涛在调研中强调,全市各级各部门要坚决扛起保护水生态的政治责任,以更坚决态度、更严格标准、更有力举措,推动管水、护水、治水工作取得实效。要坚持问

题导向,精准治污、科学治污、依法治污,加强上下游、左右岸、干支流联治,全面提高水环境治理效能。要以省生态环保督察反馈问题整改为契机,举一反三、以点带面,健全完善常态长效管理机制,加快补齐生态环境短板,不断满足人民群众对优美生态环境的新期待。要加强宣传教育,强化企业环保主体责任,提高群众环保意识,引导全社会共建共享青山常在、绿水长流、空气常新的美丽哈尔滨。

杨淑鹏参加调研。

## 尊重关爱环卫工人 共创宜居宜业家园

王合生走访慰问环卫工人

本报讯(记者 杜菲菲)在哈尔滨市第36届环卫工人节到来之际,10月26日,市委副书记、市长王合生到道里区、道外区走访慰问环卫工人,向全市奋战在环卫一线的“城市美容师”们致以节日问候和诚挚祝福。

在道里区环境卫生清洁中心群力中队、道外区清扫保洁一队机扫中队,王合生与一线环卫工人亲切交流,详细询问作业区域、人员安排、机械化能力、后勤保障等情况,特别叮嘱大家,冬季来临要注意防寒保暖,强化安全作业。他说,环卫工作虽辛苦但光荣,广大环卫工人不怕脏、不怕累,夏战酷暑、冬斗严寒,每天忙碌在城市各个角落,用辛勤付出扮靓城市容颜、提升城市品质,赢得了市民和游客的一致认可与好评,在平凡的岗位上创造

了不平凡的业绩。希望大家继续发扬爱岗敬业、吃苦耐劳的优良品格,做好城市的建设者、守护者,为打造干净整洁城市环境贡献更多环卫力量。

王合生指出,要关心关爱环卫工人,切实做好权益保障,努力提高他们的获得感、幸福感。要进一步完善工作机制、创新工作模式、科学调配力量,不断提升精细化、标准化作业水平,全力做好第九届亚冬会、冰

雪旅游季环境保障工作,推动城市品质持续提升。要做好机械和人员准备,强化安全管理,高质量完成年度清冰雪工作。要加强宣传引导,营造尊重环卫成果、支持环卫事业的浓厚氛围,携手共创新居宜业美好家园。

为大力弘扬“不畏严寒酷暑、甘于吃苦奉献”的环卫精神,哈尔滨市第36届环卫工人节表彰大会于25日举行,副市长谭乐伟出席席

会议并致辞。张宁等20名同志获“最佳城市管理师”荣誉称号,贾石等100名同志获“优秀城市美容师”荣誉称号,于伦等30名同志获“环境卫生先进管理者标兵”荣誉称号,曲虹升等60名同志获“环境卫生先进管理者”称号。表彰大会充分展现了新时代环卫工人的精神面貌,表达了全市各界对环卫工人的关心关爱,进一步激励环卫工人在各自工作岗位上努力奋斗、再创佳绩。

## 中小企数字化转型最高奖补50万元

支持对象包括航空航天设备制造业、电气装备制造业等

本报讯(实习生 魏诗睿 记者 刘辰)近日,市工信局印发《哈尔滨市中小企业数字化转型城市试点专项资金管理办法(暂行)》,对哈市开展数字化改造和数字化转型生态培育等中小企业给予资金支持。其中,中小企业数字化改造的,每家企业累计支持总额度最高为50万元。

哈市入围全国第一批中小企业数字化转型城市试点后,2年建设期将获得1.5亿元中央财政资金支持。按照《专项资金管理办法(暂行)》,专项资金由试点城市统筹使用,按照“企业出一点、服务商让一点、政府补一点”的原则,确保资金使用的安全和高效。在资金支持方向上,资金支持与数字化改造相关的软件、云服务支出,网关、路由等必要的数据采集传输设备支出。对符合改造要求并通过验收评

审的企业,改造投入在30万元以下的,补贴比例最高不超过70%,金额不超过18万元;30万元至80万元补贴比例最高不超过60%,金额不超过40万元;80万元以上补贴比例最高不超过50%,金额不超过50万元。每家企业累计支持总额度不超过50万元、项数不超过3个。

对于数字化服务商和产品服务培育奖补,资金支持数字化服务商研发推广“小快轻准”“链式”转型产品服务,对遴选出的优秀“小快轻准”“链式”转型产品服务给予奖补。每项“小快轻准”产品服务最高不超过15万元,总金额不超过450万元;每项“链式”转型产品服务最高不超过30万元,总金额不超过150万元;每家数字化服务商获得培育奖补最高不超过50万元。

同时,资金还支持中小企业数字化

转型公共服务支持,如建设运营中小企业数字化转型促进中心,最高不超过1020万元;支持数字化改造跟踪监测及验收评估;中小企业数字化转型生态促进等其他相关工作方向。

企业具备在哈尔滨市域内登记注册、具有独立法人资格的航空航天设备制造业、电气装备制造业、锅炉及原动装备制造业、药品生产制造业、食品精深加工及食品制造业生产工业企业在内;提供相关配套服务的数字化服务商;未被列入经营异常名录或严重失信主体名单等条件,即符合资金支持对象。已获得中央财政中小企业发展专项资金支持的专精特新“小巨人”企业,或已纳入《工业和信息化部办公厅 财政部办公厅关于开展财政支持中小企业数字化转型试点工作的通知》中改造试点的中小企业,不予支持。

## 哈市冰雪季酒店民宿预订火爆

提前三个月接订单,积极准备迎接大客流

本报讯(记者 刘姝媛)趁着天气还不寒冷,岐岭民宿老板李冬又开始装修他在哈市的第二家民宿。“2025年元旦的客房已经预订出好几间,比往年提前了至少两个月。我们预测,即将到来的冰雪季将比以往更加火爆。”接到新年订单的不止李冬一家民宿。记者走访了解到,哈市有七成以上宾馆、民宿接到新年订单和咨询电话。

2023年2月,哈市旅游市场火爆,李冬在中央大街附近开了一家民宿。“一年多的时间,不但回本了,还有盈余。”9月份,他在中央大街附近又租下了200多平方米的房屋,装修成11个客房,新民宿预计11月底开业。

同样,哈尔滨君逸酒店索菲亚教堂店店长林静也开始准备新年菜单和冰

雪季活动了。“目前,元旦期间的房间已经预订了七八间,主要以家庭房、标准间为主。”林静表示,冰雪季房间的预订比往年要早,预订客房数量翻倍。提前三个月接订单,积极准备迎接大客流。

经被预订了七八间,主要以家庭房、标准间为主。”林静表示,冰雪季房间的预订比往年要早,预订客房数量翻倍。提前三个月接订单,积极准备迎接大客流。

## 黑龙江省生态环境保护督察组进驻公告

●进驻时间:2024年10月14日—10月28日

●受理举报电话:0451—58755519

●专门邮政信箱:黑龙江省哈尔

滨市A647号邮政信箱

根据省委、省政府要求和督察组

职责,省生态环境保护督察组主要受理哈尔滨市生态环境保护方面的来信来电举报,其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由哈尔滨市处理。